



# “警宝”们的特色小课堂

## ——记合肥市公安局民警子女“爱心托管班”



### 编者按

“阳光家园”创建工作在全省各级工会为女职工办实事、解难事的具体举措，“阳光家园”已成为安徽省总工会关爱服务女职工的一个特色品牌，受到广大女职工的普遍欢迎，取得了良好的社会效果。截至2019年底，全省已建成省级“阳光家园”1051家，今年安徽省总工会女工委委员会选树了合肥晶合集成电路有限公司“阳光家园-母婴室”、合肥市公安局民警子女“阳光家园-托管班”等20家为2019年度安徽省示范性“阳光家园”。从即日起，本报“情暖女工”栏目将逐一展示这批示范性“阳光家园”的经验和做法，发挥其示范引领作用，助推各地“阳光家园”的创建工作。

8月25日上午，合肥市公安局民警辅警子女“爱心托管班”顺利结束。在结业仪式现场，“警宝”们领着自己的爸爸妈妈，欢呼雀跃地介绍着展架上的优秀作品，并与父母在自己的作品前合影留念。武术班的小学员还现场表演了螳螂拳。

据合肥市公安局工会主席张显明介绍，今年“爱心托管班”设置了很多孩子感兴趣的课程，螳螂拳就是其中之一。本期螳螂拳课程是由合肥市公安局交警支队高速七大队副大队长许义文开设。今年53岁的许义文是螳螂拳的第九代传人，从1980年就开始练习螳螂拳至今。

“这次托管班设置的课程很有意思，孩子们对每节课都充满了期待，也在这里认识了很多朋友。”来参加活动的家长们纷纷点赞。

为保证活动质量，合肥市公安局工会精心设置了硬笔书法、毛笔书法、美术、武术等孩子们喜欢、家长们乐见的兴趣课程；特邀警营全国级和省市级书协、画协专家和特

长人才担纲指导授课；购买了画架、小板凳、油画框、围兜、水彩颜料、笔墨纸砚、字帖等必要的活动和用品；把来自全局的196名“警宝”分编成11个班教学，细致周到地做好各项保障和服务。

今年的“爱心托管班”以“缤纷假期·出彩警营”为主题，从7月28日开始到8月25日结束。托管班的

所有课程都围绕孩子们的年龄进行设置，在充分保障孩子们安全的同时，也能让孩子们学到知识。

“公安工作繁忙，工作时间不固定，加上今年又赶上新冠肺炎疫情防控和防汛抗洪，而公安队伍里有很多民警、辅警家庭或双警家庭，他们很多人在暑期无暇顾及孩子，为了关爱职工、爱警暖警，合肥市公安局决定继续开展‘爱心托管班’活动。”据张显明介绍，“爱心托管班”既能帮助解决一线民警的切实困难，也能让孩子们利用暑期实践，学到更多的知识和技能，得到了广大民警辅警和“警宝”们的一致欢迎和好评。

今年是合肥市公安局举办的第三届“爱心托管班”活动。从2018年开始，在3年时间里先后有600余名“警宝”参加合肥市公安局“爱心托管班”活动，230余名“警宝”因表现优秀而受到表彰。

(本报见习记者 何昊)

# “门外汉”照样能成“土专家”

近日，在安徽铜陵有色动力厂热电站主控室，一位中等身材，肤色黝黑的70后员工，正在激情讲授消防报警系统操作“专业课”。

他叫章春平，现为热电站主任助理。谁都没有想到，这位对消防专业知识几乎一无所知的“门外汉”，如今能够登上讲台当起授课“老师”，成为小有名气的消防“土专家”。

今年4月初，章春平被车间指派跟随消防维保单位专家，全面排查报警系统。热电站是安徽省861重点项目，也是铜陵有色集团公司唯一一家自备电厂。主控室消防报警系统是保障整个热电生产运行防控火灾的监控中心和指挥“大脑”，能够熟练操作该报警系统，是所有电厂员工的硬性条件和必备“基本功”。

根据工作安排，厂部会在第三季度开展热电站员工特殊岗位专业学习培训。但当时的巡检排查对章春平触动很大，“新进员工没有掌握正确的操作方法，等于是在危险环境中工作。”

不能等！50岁的章春平表示自己可以试一试，为新进厂职工培训取得岗位安全消防“合格证”。考虑到车间目前的确需要一个消防管理的专家，刚刚上任的车间党支部书记江炼强决定给予他充分的支持。

章春平的目标是“要在1个月内拿下消防报警系统全部课程并上台讲授第一课。”从总线控制、多线控制，报警系统键盘解锁，消防设备保护，再到应急故障与异常处理、突发火警处理，他结合消防专业知识学习与理解，扎扎实实记录学习心得体会，密密麻麻的专业符号随身携带，忘记了就拿出来看看，连吃饭、睡觉也没有放松记忆。

与此同时，他没有局限于消防理论上的了解，而是主动与维保检测专家跑遍所有生产作业及仓储、库房、办公等区域，对脱硫、碎煤、转运站等30多个重点部位进行实地勘察、寻问记录和消缺处理，有时为了弄懂消防报警上的疑问，自己来回要跑现场好几趟。

了解完理论知识，章春平开始一遍遍地准备讲课材料，最终形成一份重点鲜明、通俗易懂的材料。他还把讲课稿浓缩成仅有两页纸的操作手册，指导新进厂管理人员和班组长学习运用。

为了说话不带有浓浓的安庆口音，让大家都能听得懂，章春平花费大量时间练习吐字发音，找出讲课材料里的“关键词”，一字一句，反复朗读。

5月27日，章春平的“第一课”终于在热电站主控室正式开课。“发生火灾，按‘消音’键，中止报警声，迅速根据控制器的显示信息检查发生火警的部位”……他左手持授课材料，右手不停指出消防报警设施关键部位。50多分钟的“手把手”式互动教学取得意想不到的效果：10多名生产技术骨干的目光被他的讲解深深吸引；现场观摩的厂部主管部门负责人不停地对他竖起大拇指。

章春平一“讲”成名。如今，他的课深受同事的欢迎，他也一直在补充完善授课内容。他说，要让所有员工“消防专业课”都过关。（罗鹏）

### 身边好员工

## 宣讲职业病危害 保障职工健康

连日来，阜南县卫健委组织卫生健康执法人员和疾病预防控制中心人员，对全县各中小企业，开展职业病危害现状调查。通过调查，掌握全县存在职业病危害因素种类及接触粉尘、化学毒物、噪声和电离辐射的劳动者数量、岗位分布等情况，有针对性地制定职业病防治政策措施，保障企业职工的身心健康。图为9月3日，相关人员在经开区一企业车间内，向工人宣讲职业病危害预防知识。吕乃明/摄

# 小小母婴室 发挥大作用

## ——记淮北供电公司“阳光家园-母婴室”

“有了母婴室，现在妈妈们哺乳方便又卫生！”走进淮北供电公司南黎路供电营业厅，按照地标引导，就可以看到“阳光家园”的醒目标志。这是淮北供电公司高标准建设、科学化管理的“阳光家园-母婴室”，集爱心妈咪小屋、更年期休息室、健康书吧等多功能为一体，于2018年12月份落成使用。

在这个面积不大却装修温馨的房间内，空调、冰箱、微波炉、消毒柜、沙发一应俱全，还有免费提供尿布、干湿纸巾、温奶器、奶瓶消毒器等各种实用的母婴用品，墙边的书架上还细心地放置了宝宝们喜欢的婴幼儿玩具及儿童读物，甚至在墙壁的转角处都做了软包处理，以保障宝宝的安全。室内墙

壁张贴了母乳喂养宣传画，女职工“亲子照”做成照片墙，人性化的设计细节中尽显对女职工的浓浓关爱。据工会负责人介绍，每逢过春节期间，“阳光家园”里还会摆放点心、八宝粥等食品，让公司女职工和前来办理业务的妈妈们真正感受到“家”的温暖。

母婴室开放时间与营业厅工作时间同步，营业厅经理负责日常管理，建立服务管理制度。在服务企业内部女职工的同时，还向社会免费开放，为前来办理业务有需求的女性客户哺乳及休息提供一个安静、卫生、舒适的环境。营业厅客户经理常常主动引导有需求的大客户使用母婴室，并做好记录工作；组织公司“燕飞志愿者服务队”的志愿者

定期开展服务；同时配有专职保洁人员负责打扫，保持室内整洁卫生。

小屋虽小，作用却大。截至目前，“阳光家园”已经惠及企业内部女职工87人，服务哺乳期女性等特殊客户200人次。此项举措，不仅充分体现了公司对女性哺乳权和妇女儿童权益的尊重和关怀，还有利营业厅窗口优化服务环境、提高服务质量、提升服务水平。

下一步，公司将根据工作性质和女职工的实际需求，从一屋



多能方面着手，不断拓展“阳光家园”的服务内容和对象，将“阳光家园”打造成母乳喂养的私密空间、女职工心灵驿站、亲子关爱互动乐园，为“三期”女职工提供全方位、人性化的呵护。（本报记者 何雪菲）

# 母婴室，让女职工上班更安心

## ——记黄山市祁红建工(集团)有限公司“阳光家园-母婴室”

近日，记者走近黄山市祁红建工(集团)有限公司六楼，便听到了阵阵欢声笑语。敲开“阳光家园-母婴室”的大门，便看到几个可爱的儿童正在角落的围栏里开心地玩耍。

据了解，为贯彻落实《安徽省女职工劳动保护特别规定》，更好地解决女职工怀孕、哺乳等特殊时期的需求，切实帮助女职工解决生育后顾之忧，该集团公司工会于2016年10月在六楼创建了“阳光家园-母婴室”，并于2017年4月被省总工

会女职工委员会正式授牌。环顾四周，沙发、微波炉、冰箱、空调、婴儿摇篮以及婴儿娱乐设施等一应俱全，让这个总场面积约32平方米的空间自成一方天地。“这个母婴室公司总投入资金2万余元。”该集团公司工会女职工委员会的相关负责人补充道，“母婴室主要服务对象不仅包含本单位及下属公司的女职工，还免费对建筑工地上的女农民工开放。目前惠及女职工人数达120人。”

怀孕女职工们在这里可以交流孕期身体和心理的变化；产后哺乳期女职工可以安心地喂哺母乳；母婴室也给那些家里无人看管的小朋友提供玩耍的场地，让他们的妈妈能安心上班；还为更年期女职工提供情绪平复、心理调适的放松空间。

为充分发挥“阳光家园-母婴室”的作用，除基础设施外，集团公司工会还建立了阳光家园日常卫生管理制度和阳光家园使用管理制度，不但定期对阳光家园室内的建设

改善、消毒；还经常联系妇幼保健站医务人员对母乳喂养的职工进行母乳喂养宣教，指导宝妈们如何下乳，如何调解工作与哺乳的关系，定期对宝妈进行心理疏导。

女职工在集团公司各部门、各岗位上发挥着重要的作用。小小的母婴室，为每一位有需要的女职工们提供了一个私密、干净又舒适安全的休息场所，让她们感受到了集团公司浓浓的关爱。（本报记者 胡佳佳）



# 开学第一课 安全进校园

“以下四个图片，同学们谁能告诉我，哪一个才是当心触电的标示呢？”

9月1日是合肥市庆平希望学校开学第一天，合肥供电忠旗党员服务队联合合肥电信青年志愿者，为这里的同学们带来了一场别开生面的“开学第一课”。

庆平希望学校是合肥市进城务工农民随迁子女就读定点中学之一。针对校园用电特点，忠旗服务队精心策划了丰富的内容和生动的课程。通过寓教于乐的动画视频演示、知识抢答、实际操作等

多个环节，与孩子们互动式学习用电知识，进一步提升了他们的自我保护意识。

“发一度电大约需要耗费300克以上的煤；如果同学们随手关灯、关空调，珍贵的资源就节约了下来。”忠旗服务队队员祝言菊认真讲述和对比一组组数据，“希望通过这样的正面引导，让孩子们从小养成节约和环保的好习惯。”

活动中，忠旗服务队联络站之一的合肥电信公司志愿者们针对电信诈骗这一社会热点问题，与孩

子们进行深度交流，让他们有效提高防范意识，避免财产损失。根据学校需求，忠旗服务队为部分困难学生带来了书包、文具等学习用品，并为校园用电设备全面地进行一轮隐患排查。

目前，合肥市中小学陆续迎来新学年。合肥供电公司忠旗服务队与百座社会联络站、社会媒体等多方力量联合，进校园开展安全用电“开学第一课”等系列讲座，提供安全用电检查等延伸服务，全面构筑校园安全防护网，呵护孩子们更加健康、快乐成长。（李岩）

